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1,A gazdaság 

1.1

· Gazdaság: Javak, és szolgáltatások előállításának elosztásának és fogyasztásának szervezett rendszere, amelyben a működő mechanizmusok, a szűkös erőforrásokat az egymással versenyző termelők, felhasználók, és fogyasztók között elosztják. Legfontosabb szereplői:

· Az egyének, és háztartások

· Vállalkozások

· Az állam, és annak szervezetei

· Regionális szervezetek a világgazdaságban

Mikroökonómia: A gazdaság kisebb egységeinek az egyéni fogyasztók és a vállalkozások valamint ágazatok viselkedésével, és döntéseivel foglalkozik. A gazdaságot elkülönült egységek kapcsolataiként fogja fel. Legfontosabb vizsgált kérdései, valamely termék szolgáltatás árának alakulása, illetve meghatározása. Tárgyát képezi továbbá, az egyes piacok nevezetesen a fogyasztási cikkek piacának, és a piactípusok magatartásának elemzése

Makroökonómia: A gazdaság egészének viselkedésével foglalkozik. Összevont mutatókkal írja le a gazdaság állapotát. Elemzi az infláció, a munkanélküliség, az egyensúlyhiányok problémáit.

Pozitív közgazdaságtan: Tények események, leírásával foglalkozik. Vizsgálja, pl. mitől függ a gazdasági növekedés.

Normatív közgazdaságtan: A tényeket, fejleményeket, változásokat értékelni is kívánja. Megkísérli, pl. meghatározni, mekkora az inflációnak az a rátája, amely még nem teszi lehetetlenné a hosszú távú gazdasági döntéseket.

A legfontosabb gazdasági tevékenységek fő kiváltója, az emberi szükségletek léte. Az embereknek vannak elemi, és választott, valamint anyagi, és nem anyagi szükségletük. A szükséglet nem más, mint javak, és szolgáltatások elfogyasztására irányuló igény, amely az ember biológiai, és társadalmi létéből következik. A szükségletet hiányérzetként értékeljük, mindaz, ami valamely hiányérzet kielégítésére, vagy megszüntetésére alkalmas, számunkra hasznos. A szükségletek kielégítéséhez anyagi javakat, és szolgáltatásokat kell elfogyasztani, illetve igénybe venni. A javak lehetnek termelt, és szabad javak. Az anyagi javakat, és szolgáltatásokat hasznosságuk teszi kívánatossá fogyasztóik számára. A hasznosság nem más, mint a dolgok azon tulajdonságainak összessége, amelyek valamilyen szükséglet kielégítésére alkalmassá teszi azokat. A szükségletek kielégítésére termelési tényezőkre van szükség. A legfontosabb termelési tényezők, az alábbiak:

· Természeti erőforrások

· Az emberi munka

· A tőke

· A vállalkozói képességek

Mivel a termelési tényezők, a javak, és a szolgáltatások csak korlátozott számban vannak jelen, a szűkösségből következik, a választás kényszere.

· 1. 2

A szűkösség nem azonos a hiánnyal, a szűkösség, az erőforrások, és a javak olyan mennyiségi, és minőségi állapota, amikor azok igényeinkhez képest nem elegendőek, de még lehetőséget adnak a választásra, és eldönthetjük hogy mit, és hogyan termeljünk, illetve fogyasztunk. Mivel szükségleteink korlátlanok, a termelési tényezők lehetősége pedig korlátozott szükségleteinket rangsorolni kell. Azon tevékenységeket, amelyek az erőforrások céltudatos felhasználására irányulnak, gazdálkodásnak nevezzük. Gazdálkodás alatt értendők, mindazon elvek, döntések, intézkedések, és tevékenységek, amelyek a szükségletek kielégítéséhez nélkülözhetetlen erőforrások beszerzésére, elosztására, és felhasználására, és átalakítására irányulnak, és amelyek során érvényesülnek a gazdálkodás legfontosabb elvei. A legfontosabb gazdasági elvek pedig a következők:

· A takarékosság: a jövő érdekében bizonyos ésszerű megszorítások megtételét jelenti 

· A racionalitás: Minden olyan gazdasági döntés, mely a meghatározott érdekviszonyokat figyelembe véve, jobb gazdasági eredmények elérésére irányul.

· A hatékonyság: A gazdasági erőforrások lehető legeredményesebb módon történő felhasználását jelenti. Ennek több fajtája is lehet.

Költséghatékonyság: Elve akkor érvényesül, ha adott nagyságú output mellett, a lehető legkisebb átlagköltséggel sikerült előállítani egy terméket, az adott minőséget fenntartva.

Termelési hatékonyság: Akkor a legjobb, ha a felhasznált erőforrásokból, a maximális kihozatalt értük el.

Az allokatív hatékonyság elve akkor érvényesül, ha az erőforrásokat úgy osztjuk el, hogy felhasználásuk során a társadalom jövedelmekkel alátámasztott szükségleteinek megfelelő javakat, és szolgáltatásokat állítunk elő. 

Elméletileg egy gazdaság akkor tekinthető hatékonynak, ha az erőforrásokat sikerült úgy elosztani, hogy senki nem került jobb helyzetbe, úgy hogy mások helyzete ez által, ne rosszabbodna. Ez a nemzetgazdasági hatékonyság.

A gazdaság minden szintjén fontos cél, a gazdasági egyensúly elérése, ami nem más, mint amikor a gazdaság, vagy gazdálkodó egység olyan állapota, amikor senki nem törekszik a fennálló helyzet megváltoztatására. Ez értelmezhető egyéni, vállalkozási, és makrogazdasági szinten. 

1.3  Haszonáldozat

· A szűkösség választásra, a választás pedig a gazdasági alapelvek, betartására kényszerít minket. Döntéseink figyelembe vételénél nem szabd elhanyagolnunk, a haszonáldozat meglétét. A döntési folyamatok vizsgálatánál, ez abszolút nem elhanyagolható. A haszonáldozat annak a terméknek, vagy jövedelemnek, vagy bármely outputnak az értéke, amelyről le kell mondanunk valamely kiválasztott gazdasági cél érdekében. A haszonáldozat csak olyan feltételek mellett értelmezhető, amikor a rendelkezésre álló javak nem elegendőek, az össze szükséglet kielégítésére. Ez esetben viszont mindig jelen van. A szűkösség másik velejárója, a haszonáldozat mellett a verseny. A versenyben az esélyek különbözőek, a piac jellegétől függően, de minden esetben készteti a piacon résztvevőek, a jobb teljesítmény elérésére.

1.4  A gazdaság szereplői, és céljaik

A gazdaságoknak három fő szereplői vannak. Ideális esetben ezek közt összhang van. Az egyén gyarapodása, a vállalatok nyereségessége hozzájárul a társadalmi jólét növeléséhez.

· Az egyén: Igyekszik, összes hasznát, és fogyasztását maximalizálni, és vagyonát gyarapítani, figyelembe véve, a jövedelme, és az árak, szabta korlátokat.

A vállalkozások: Fő céljuk, a maximális gazdasági profit elérése, rövid, és hosszútávon.

A nemzetgazdaságok: Fő célja, a társadalmi jólét maximalizálása. A nemzetgazdasági célokat, a kormányzat határozza meg, és a kormányzat rendelkezik a megvalósításhoz szükséges anyagi, és nem anyagi forrásokkal.

1.5. A gazdasági tevékenységek összehangolása

A szűkösség által döntéshozatalra kényszeríttet gazdálkodó alanyok egyik legfontosabb feladata, a termékek, és a korlátozottan rendelkezésre álló erőforrások felhasználása, és felhasználási módjának megválasztása. El kell dönteni, mit, mikor, hogyan, és kiknek gyártsanak. A tevékenységek koordinálása többféleképp működhet:

· A hagyományok szerint

· Spontán koordináció révén

· A koordináció lehet tudatos, központi szerv által vezérelt

· Lehet ezeknek a kombinációja, ekkor vegyes gazdaságról beszélünk.

1.6 A közgazdaságtan alapvető módszerei

A közgazdaságtan a vizsgálat tárgyának jellege miatt, nem kísérletezhet, de élhet az absztrakció módszerével, ami nem más, mint az elvonatkoztatás módszere. A jelenségek lényeges tulajdonságainak a lényegtelenektől való elkülönítését, és az előbbiek általánosítását jelenti. Az absztrakció eredményei a gazdasági modellek. Ezek a modellek soha nem írják le a valóságot, csak főbb tendenciák ábrázolására alkalmas. A modellek főbb típusai:

· Valamilyen jelenség, jelenségcsoport verbális leírása

· Függvények, és azok diagrammokkal történő ábrázolása

· Az alkalmazott közgazdaságtanban gyakran találkozunk számítógépes program formájában megkonstruált modellekkel.

A modellek készítése több lépcsőben történik:

· Modell célját, majd struktúráját alakítjuk ki.

· A tényezők közötti kapcsolatok és a kapcsolatok erősségének megállapítása.

A modellek különböző célokat szolgálhatnak:

· Leírhatnak rendszereket összehasonlítás céljából

· Szimulálhatnak bonyolult jelenségeket

· Bemutathatják a vállalkozások, és a fogyasztók piaci magatartását, elősegítve az üzleti döntéseket

A közgazdaságtan sajátos módszere, a határelemzés (marginal analysis). A gazdasági döntéseknél igen fontosak, az átlag, az össz, és a határértékek. A határ (margin) több értelmet is hordoz. Jelenthet egy legkisebb egységet, melyet mérni lehet, vagy érdemes. A határegység bármiből egységnyi változást jelent, egy kiindulási állapothoz képest. A határbevétel, pl. az összbevétel egységnyi többlettermék eladásából származó változását mutatja. Jelzi, hogy hogyan változik az összbevétel, ha pl. egy egységgel többet, vagy kevesebbet értékesítünk. A határhaszon, pl. valamely jószág többletegységének elfogyasztásából származó többlethaszon, extra megelégedettség, vagy az egységnyi fogyasztáscsökkenés okozta komfortérzet csökkenés. A határtermék azt mutatja meg, hogy hogyan változik a kibocsátás, ha pl. eggyel több alkalmazottat foglalkoztatunk, vagy eggyel több gépet vásárolunk.

1.7 A termelési lehetőségek határa

A termelési lehetőségek görbéje az adott erőforrásokkal elérhető lehetséges és lehető legnagyobb eredményt adó termékkombinációkat reprezentálja. Azt ábrázolja, hogy legfeljebb mit, és mennyit tudunk termelni, az adott erőforrások maximális kihasználása mellett, az adott technikai színvonalat feltételezve. A görbe megmutatja, az adott erőforrásokkal előállítható, és nem előállítható termékkombinációkat. A pontok preferáltak, a görbe által határolt területen, míg a görbén kívül eső pontok elérhetetlenek. Az egyik pontból való elmozdulás a másikba, mindig haszonáldozattal jár. Ha egy cég búzát, és gyapjút termel, a termelési lehetőségek görbéje a következőképp alakul:

Összesen egy nap 5 egység búza, és 3 egység gyapjú termelhető. Ebből következik, hogy ha valamely termékből többet szeretnénk termelni, akkor a másikból kevesebbet tudunk, és ez a haszonáldozat. A piaci igények figyelembevételével alakítható a termékkombináció. A termelési lehetőségek görbéje eltolható, és ezen elmozdulás reprezentálja a gazdasági növekedést. A növekedés forrása lehet erőforrás bővülés, vagy munkaerő bővülés stb. A termelési lehetőségek görbéje alkalmas a haszonáldozat koncepciójának szemléltetésére. A növekvő relatív költségek, vagy a növekvő haszonáldozat törvénye akkor érvényesül, ha a termelőnek ahhoz, hogy egyik termékből növekvő mennyiséget állítson elő a másik termékfajtából egyre növekvő mennyiséget, kell feláldoznia. Ezen kívül a termelési lehetőségek görbéje alkalmas a munkamegosztásból, a cseréből származó előnyök szemléltetésére is. Mivel nem csak a természeti erőforrások, de az emberi különbségek is különbözőek, ezért különbözőek a haszonáldozatok is. Ezek a különbségek eredményezik a komperatív előnyöket. 

Valamely termelőnek komperatív előnye van azon termékek előállításában, amelyeket a többiekhez képest kisebb relatív költséggel, alacsonyabb haszonáldozattal képes megtermelni. A komperatív előnyök felismerése, és kihasználása vezet a specializációhoz. A specializáció előnye, hogy egy termékből, a jobb, többet tud, olcsóbban termelni.
Mészáros László
1. oldal 
04.01.09

